

# Szentési Újság

Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt lapja

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth-tér 5. szám.

Telefon: 309.

Megjelenik hetenként kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Hirdetéseket és előfizetéseket felvesz a kiadóhivatal.

A Független Kisgazda Párt csongrádvármegyei és szentési szervezete pünkösdvasárnap „Kisgazda Nap“-ot rendez, melynek műsora a következő:

**Szombaton délután 7 órakor érkeznek különvonattal a budapesti vendégek, vasárnap délelőtt 11 órakor naggyűlés a Kossuth-téren (rossz idő esetén a színházteremben), délután 2 órakor közebed a Református Kórházban, este 9 órakor fővárosi művészek szereplésével műsoros-est a Tóth József színházteremben. Utána reggelig tartó bál.**

## Igazságtalan a magyarság tömegének Romániához csatolása

-- mondotta John Haire az angol alsóházban

Az angol alsóház hétfői ülésén szóba került Erdély ügye. Mint a londoni rádió jelentette, Smithers konzervatív képviselő megkérdte MacNeil államtitkárt, miért fogadta el a külügyi államtitkár azt a követelést, hogy egész Erdélyt Romániához csatolják. MacNeil válaszában kijelentette, hogy Anglia a kérdésbe nem avatkozott bele, minthogy az nem tartozik rá. A megállapodás annyit

jelent, hogy megsemmisítettek egy határozatot, amelyet a németek kényszerítettek ki. A londoni rádió hozzáfűzi, hogy úgy a bal-, mint a jobboldali képviselők elégedetlenül fogadták az államtitkár választát, sőt John Haire képviselő igazságtalannak bélyegezte meg a választ, amelynek értelmében az erdélyi magyarok nagy tömegét igazságtalanul csatolták Romániához.

## Elfogták a kunmadarasi pogrom

értelmi szerzőjét

Szolnokon megkezdte a statáriális bíróság a kunmadarasi pogrom vádlottainak kihallgatását. A rögtönítélő bíróság tárgyalására számos francia, angol és amerikai újságíró érkezett, akik hosszú tudósítást küldenek lapjaiknak. Kedden reggel a tárgyalás meg-

kezdése közben jelentés érkezett, hogy Rajkán, a szlovák határ közelében elfogták Tóth Zsigmondot, a kunmadarasi események kieszelőjét és legfőbb uszítóját. A tárgyalás valószínűleg a mai napon befejeződik és ítélethozatalra kerülhet sor.

## Ponyvaregényeket olvastak,

Amerikába indultak...

A ponyvaregények, vagy még jobban köznapi nyelven mondva „cowboy“-regények olvasása már igen sok fiatal gyermeket terelt a helytelen utra. Ujabbán ismét érezhető ezeknek a regényeknek a rossz hatása, s egyre több fiatal gyermek tűnik el szülei lakásáról, akik a ponyvaregények hatása alatt Amerikába akarnak „kivándorolni.“

Legutóbb Bíró János és Szűcs József szentési lakosok jelentették be a rendőrségen, hogy 16 éves József, illetőleg Lajos nevű fiuk odahaza összepakolták a ruháikat, azután elmentek szülei éléskamrájából néhány kiló szalonnát és zsírt, s megszőktek. Elmondották azt is a kétségbeesett szülők, hogy gyermekeik már régóta emlegették: ki akarnak menni Amerikába és ott cowboynak beállni.

A rendőrség a bejelentés alapján körözést adott ki a szökevények elfogására és hétfőn sikerült is őket a rendőrségnek Szegeden elfognia. A két fiú rendőrségi kikallgatása

alkalmával elmondotta, hogy tényleg a ponyvaregények hatása alatt indultak utnak Amerika felé. A fiukat néhány nap múlva a rendőrség vizsgálta a rendőrség szüleihez, azonban igen jó lenne, ha ezeket a regényeket, amelyek csak arra jók, hogy az ilyen fiatal gyermekeket veszélyes vállalkozásba, sőt sok esetben a bűn útjára vigyék, a nagyközönség megsemmisítené, illetőleg odahatna, hogyha már a felnőttek a mai könyvdírgaság miatt más olvasnivalót nem találnak, legalább azt akadályozzák meg, hogy gyermekek kezébe ne kerüljenek.

## A Kereskedők Egylete a gyermekkorházért

A Kereskedők Egylete átézve azt a nagy szociális feladatot, amely a gyermekkorház felállítását szükségessé teszi, különböző felszerelési tárgyakat adományozott a gyermekkorház javára, hogy ezzel elhárítsa

az utolsó akadályt, amely a kórház megnyitása elé tornyosult.

A társadalom minden rétegében kell, hogy megértsék a kórház mielőbbi felállításának szükségességét és nemesszívű adományaikkal ők is csatlakozzanak a kórház megsegítését célzó, immár mindig szélesebb körökre kiterjedő akcióhoz.

## A külterületi közbiztonság ügye a Nemzeti Bizottság előtt

Szentés város Nemzeti Bizottsága kedden délelőtt 9 órai kezdettel tartotta meg Erdei Mihály elnökletével június havi rendes ülését. Néhány kisebb tárgy tárgyalása után a Nemzeti Bizottságnak a külterületi biztonság megjavítása érdekében a rendőrkapitányságnak küldött átiratra érkezett válasz került napirendre. Eszerint a rendőrségnek jelenleg nincs módja a személyzet hiányában a kérdés kellő megoldására.

Oltyán László az átirat alapján javasolta, hogy a Nemzeti Bizottság irjon fel az Országos NB-hoz a megfelelő intézkedések megtételére. Virágos Antal és dr. Bartha Antal szintén a tarthatatlan külterületi állapotokra világítanak rá és azt javasolják, hogy közvetlen a belügyminiszterhez irjanak át. Farnasi János szóvártette még azt is, hogy a külterületen, különösen az Alsóréten, munkakerülő horgászó síhederek a tanyai kislányokkal szemben erőszakoskodnak. Javasolta ezután, hogy NB. hozzon határozatot, mely szerint a falopásból származó fákat fuvarozó kocsikat kobozzák el és azokat adják a fogatnélküli kisparasztoknak.

Erdei Mihály javasolta, hogy a rendőrkapitányságot és a belügyminisztert egyidejűleg átiratban értesítsék, hogy amennyiben a rendőrség nem tud feladatának megfelelni, a NB pótrendőrséget állít fel a lakosság élet- és vagyonbiztonságának megvédésére. A Bizottság több hozzászólás után a javaslatot elfogadta.

A posta műszaki igazgatósága fábiánsebestyéni távbeszélővonal kiépítése ügyében értesíti a NB-t, hogy az építést nem tudja folytatni, mert ismeretlen egyének a már kiépített vonalat több km. hosszúságban ellopták. A NB. az értesítést tudomásulvette, majd több kisebb jelentőségű ügy tárgyalása után az ülés végetért.

## Meghalt Kalinin

A moszkvai rádió hétfőn este közölte a gyász hírt: Mihail Ivanovics Kalinin, a Szovjet Legfelsőbb Tanácsának volt elnöke meghalt. A halálhír villámgyorsan terjedt el az egész Szovjetunióban. A városok és falvak épületeire pillanatok alatt felkerültek a gyászlobogók és a különböző műhelyek munkásai spontán egybehívott gyászületeken emlékeztek meg a munkások és parasztok nagy barátjáról, Kalininről.

Mihail Ivanovics Kalinin 1875-ben született, mint parasztszülők gyermeke. Földmunkás lett és a 90-es években Szentpétervárott a Putilov műveknél dolgozott. 1898-ban lépett be a szociáldemokrata pártba és ettől kezdve óriási tevékenységet fejtett ki a munkásság harcaiban. 1900-ban a politikai tevékenysége miatt bebörtönözték, majd Tifliszbe száműzték. 1901-ben Revylnba költözött és ott dolgozott, majd 1905-ben fontos szerepe volt az októberi forradalomban. 1917-ben a bolsevik párt egyik vezetője lett és csakhamar egész tevékenységét a Szovjetunió felépítésének szentelte. Nagy érdemeinek elismeréséül 1938. januárjában a Legfelső Szovjet Tanács elnökévé, vagyis a Szovjetunió államfőjévé választották. A legutóbbi választásokon már betegsége miatt nem vállalhatta újból ezt a tisztséget.

## A rendőrség két nap alatt felgöngyölített egy tolvajbandát

Mint a lapunk más helyén közölt nemzeti bizottsági ülésről szóló tudósításunk is ismerteti, a város közbiztonsága a rendőrségi őrszemélyzet kislétszáma miatt igen gyenge lábon áll, azonban a rendőrség ennek ellenére mindent megtesz, hogy a garázdálkodó tolvajtársaságokat ártalmatlanná tegye.

Két nappal ezelőtt feljelentések érkeztek a rendőrségre, hogy ismeretlen egyének lopkodják az Armentesítő Társulat fáit, továbbá, a temetőkből a virágokat. A rendőrség a feljelentések alapján szigorú nyomozást indított és két nap alatt sikerült elfogni egy négytagú társaságot, akik a falopásokat követték el, továbbá egy munkanélküli csavargót, aki a temetők virágait dézsmálta. A tolvajokat internálták és a bűnügyi eljárás is megindult ellenük.

# Kunszeri Béla lett Csongrádvármegye alispánja

**A malmok községesítése és más fontos ügyek  
a vármegyei közgyűlés előtt**

Csongrádvármegye törvényhatósági bizottsága hétfőn délelőtt 10 órakor tartotta meg a vármegyei közgyűlési termében ezévi első rendes közgyűlést.

A közgyűlést, melyen az alispáni állás is betöltésre került, igen nagy érdeklődés előzte meg és már néhány perccel 10 óra után a törvényhatósági bizottság tagjai teljes létszámban gyűltek össze.

Az elnöklő Karácsonyi Ferenc főispán megnyitó szavai után Boross Kálmán dr., vármegyei főjegyző, alispánhelyettes ismertette az alispáni negyedévi jelentést. Több általános kérdés érintése után az alispáni beszámoló a közellátási kérdésekkel foglalkozott, rámutatva arra, hogy a közellátási helyzet a megye részére már érkezett ÜNRRÁ-segély is, ami a jövőben még nagyobb mérvben fog érkezni. A továbbiakban a megye mezőgazdasági és pénzügyi helyzetét, az egészségügyi viszonyokat, a gyermekvédelmi intézkedéseket, az újjáépítés terén a megye egyes közsegeiben elért eredményeket, a vadászati és a tűzrendészeti helyzetet, a B-lista és a köztisztviselői fizetésrendezés várható következményeit ismertette.

Az alispáni jelentéshez Joanovits Ferenc a mentettréti lakosok nevében szólalt fel, s kifogásolta a szavazás megtartási módját, a továbbiakban azt kérte, hogy a mezőgazdasági idényre való tekintettel a dolgozó nép érdekében sürgősen javítsák meg a kenyér minőségét. Az adóztatás is kifogásolható a kisiparosság és kiskereskedők részéről. Tekintve, hogy a mostani adóztatási rendszer mellett a kiskereskedő és kisiparos hetenként egy-két napot elveszít munkaidejéből. Végül az OTI mostani rendelkezéseit kifogásolta.

Kertész István (kisg.): A sertés-szerűm beszerzési nehézségeit kifogásolta és kérte, hogy a főispán járjon el az illetékeseknél a szérumbeszerzés megkönnyítése érdekében, mert ha a helyzet így marad továbbra is, a kismemberek elvesztik az úgyszólván létüket jelentő egyetlen sertésüket.

A nagy helyesléssel fogadott felszólalás után Erdei Mihály (MKP) a Földműves Szövetkezet sérelmeiről és a megye területén az elhagyott épületek szétbontásával elkövetett bűncselekményekről beszélt, kérve, hogy a rendőrség járjon el ennek megakadályozására. Azután javasolta, hogy a törvényhatóság járjon el a kormánytól a kenyér árának leszállítása érdekében. Ugyancsak kérte, hogy a törvényhatósági bizottság forduljon kérelemmel a kormányhoz a hadisegélyezett helyzetének sürgős megjavítása iránt, nehogy egyesek a nehéz helyzetben levők büjtogatásával demokráciellenes hangulatot keltsenek.

Marton János (MKP): Kifogásolta, hogy amikor nincsen a megyében fertőzőosztállyal rendelkező kórház, az internálótábor a köz-kórházban helyezték el.

Csernus János (P. D. P.) a tanyai közrendészeti helyzetet kifogásolta

és követelte, hogy szervezzék meg jobban a tanyai rendőrséget, nehogy a tanyai lopások még jobban elharcodzanak. A továbbiakban a dolgoztalanul élőknek közmunkatáborba való beállítását és a dolgozó polgárságnak a közmunka alóli mentesítését kérte. Végül a jóvátételi terheknek és a beszolgáltatásnak a vagyonos, de földnélküliekre való kiterjesztését kérte.

Pintér József (Szocdem.): A közbiztonság kérdéséhez hozzászólva rámutatott arra, nem szabad engedni, hogy a mostani nehéz állapotokat a pártkérdések tengelyébe állítsuk és a bűnözők megbüntetésénél pártigazolványokat vegyenek tekintetbe. Ezután követelte, hogy a törvényhatóság járjon el a piac megrendszabályozása érdekében, s ne fordulhasson elő a jövőben, hogy idegenek mindent felvásároljanak és áruhiányt okozva, felhajtsák az árakat. Végül kérte, hogy a malmok utasítást kapjanak a vámgabona árának azonnali kifizetésére.

Kiss Gyula rendőrezredes, vármegyei főkapitány kijelentette, hogy még nem lehet az alig egy éve újjászervezett rendőrségtől olyan eljárást követelni, mint a régi, 25 éves gyakorlattal rendelkező rendőröktől. Ezután kérte a pártokat, hogy a rendőrségen folyó bűnyűgyekbe ne szóljanak bele, viszont politikai ügyekben segítsék.

Hajdú József (Szocdem.): Kérte, hogy a hidépitők részére gondoskodjanak a búzafedadag biztosításáról, nehogy el kelljen menniük aratásra és így a hidépités ne akadjon meg.

A felszólalásokra Boross Kálmán dr. válaszolt, ígéretet téve, hogy a lehetőségek szerint minden sérelmet orvosolni fognak. A válasz után a törvényhatósági bizottság elfogadta az alispán jelentését.

Karácsonyi Ferenc főispán bejelentette, hogy a tárgysorozat következő pontja az alispánválasztás. Ezután a közgyűlés a kijelölt választmány tagjaivá Solti László dr., Miklós József, Vecseri Bálint, Erdei Mihály, Kása János és Détár Mihály tagokat, a szavazatszedő bizottság tagjaivá pedig Szöke Mátyás, Szöke Ferencet, Joanovits Ferencet, Szilágyi Imrét és Détár Mihályt, választási jegyzővé pedig dr. Pataki Antalt választották meg.

A megnyitás után a főispán bejelentette, hogy a jelölő bizottság a beadott pályázatok alapján az alispáni állásra: dr. Boross Kálmánt, dr. Farkas Elemért, és dr. Kunszeri Bélát jelölte ki. Ezután újból felbeszakhították a közgyűlést és megkezdődött a szavazás, amely 22 percig tartott. A leadott 106 szavazat közül Kunszeri Béla dr. 77, Boross Kálmán dr. 29 szavazatot kapott, míg érvénytelen szavazat egy sem volt. Így a főispán Csongrádvármegye alispánjának Kunszeri Bélát jelentette ki, akit a szavazatszedő bizottság hívott be a terembe, hogy letegye a hivatali esküt. Az eskütel után a nagy ünnepléssel üdvözölt Kunszeri Bélát a főispán meleg szavakkal köszöntötte, majd az új

alispán mondott köszönetet a megválasztásáért.

— A felém megnyilvánuló bizalom a dolgozók nagy többségének részéről is ad erőt nekem, hogy hivatalomat a legteljesebb odaadással töltsöm be. Az irántam bizalommal viseltető dolgozóknak be akarom bizonyítani, hogy amint a multban is a dolgozók érdekeit képviseltem, a jövőben is csak azt fogom tenni. Ezután kitért a választás előtt a a sajtó egyes részében ellene megindult támadásokra, majd kijelentette, hogy ezt a harcot nem kívánja folytatni, s aki versengeni akar vele, az a munkavégzésben lépjen vele versenyre.

— Ebben az országban mondotta — csak az élhet meg és ebben a megyében is, akik dolgoznak. A pártközi békét kívánom szolgálni, de semmiféle befolyást nem engedek érvényesülni munkámat és ténykedésemet illetően.

Ezután kijelentette, hogy amennyiben tőle telik, a bürokráciát kiirtja s a hadisegélyezettéket a lehetőség szerint támogatja. Kitért arra, hogy a háború terhének viseléséből mindenkinek ki kell vennie a részét. A megye népe nevében követeli, hogy a háborús konjunktúra során megzavagodottak teljes vagyonukkal feleljenek, továbbá amint hogy van mezőgazdasági beszolgáltatás, legyen ipari beszolgáltatás is.

— Én azt a kérges paraszti és munkáskezet, amely most felém nyult, nem fogom sosem elengedni. Munkámat Tildi Zoltán, Nagy Ferenc, Veress Péter, Rákosi Mátyás és Szakasits Árpád szellemében fogom folytatni, fejezte be szavait.

Ezután az alispánválasztás során megüresedett vármegyei másodfőjegyzői állás betöltésére került a sor. A kijelölt választmány a 7 pályázó közül 4-et jelölt: dr. Csánki Lászlót, dr. Győri Sándort, dr. Pataki Antalt és dr. Tóth Lajost. A szavazatok összeállítását a főispán bejelentette, hogy 103 érvényes szavazat közül dr. Pataki Antal 52, dr. Tóth Lajos 49, Győri Sándor dr. és Csánki László dr. pedig 1—1 szavazatot kapott. Így a másodfőjegyző Pataki Antal dr. lett.

A közgyűlést ezután az elnöklő főispán másfélórás felfüggesztette majd az ebédszünet után több személyi és más kisebb jelentőségű ügy került tárgyalásra, majd a megüresedett kisgyűlési tagsági helyek betöltése után tanyaközpontok létesítésének és községi területátcsatolásoknak ügye került napirendre.

Baks nagyközséggé alakulásának ügye körül hosszabb vita alakult ki, amelynek során a Mindszenti képviselők sérelmezték a baksi területen földhözjutatott mindszentieknek Sövényházához, illetőleg Bakshoz való csatlósát. A közgyűlés a szavazás során a kérdést levette a napirendről és utasította az alispánt, hogy a kérdést az érintett községek bevonásával újból tárgyalassa le.

Ezután a vármegye anyagi helyzetének megjavítása érdekében a vármegye területén vármegyei közigazgatási illetékek bevezetését kimondó szabályrendeletet tárgyalták le, amelyet a közgyűlés több hozzájárulás után elfogadott.

Szentes város képviselőtestületének Mindszenty hercegprímás politikai tevékenységének megbélyegzése tárgyában hozott határozatának tárgyalása során Joanovits Ferenc javasolta, hogy az ügyet vegyék le a napirendről, mert az egyes emberek politikai tevékenységének elbírálása a népbíró és a népbüvész-

ség feladata, nem a közigazgatási bizottságé.

Erdei Mihály felszólalásában hevesen kikelt Mindszenty működése ellen, kijelentette, hogy ez azonban nem jelent a katolikus egyház ellen támadást. Mindszenty a földreform ellen és Szalasiék mellett foglalt állást. A kialakult heves vita után a közgyűlés elfogadta a város javaslatát.

Szentes városnak a malmok községesítését kimondó határozatát elfogadta a közgyűlés azzal a kiegészítéssel, hogy az egész vármegye területén lévő malmokra terjessze ki a minisztérium a községesítést. Ezután több személyi és nyújtási ügy került tárgyalásra, majd az alapok zárszámadásainak és az 1946. évre kivethető községi közmunkaváltság bérének és az utadó százalékanak megállapítására benyújtott javaslatok elfogadása után néhány kisebbjelentőségű póttárgysorozati pont következett. A tenyész-állatdíjak megállapítása ellen Zádori János (kisgazda) tiltakozott, mert van több kisgazda akinek megfelelő tenyészállatai vannak, azonban a tenyésztestől ilyen viszonyok mellett kénytelenek eltekinteni. A bizottság több felszólalás után kisebb módosítással elfogadta a javaslatot, majd a vármegyei gazdasági felügyelőségnek az elemi károkkal sújtott gazdák részére adó és beszállítási elengedés iránti javaslatot tárgyalták. A javaslat elfogadása után a főispán az ülést bezárta.

## Biztosítva van-e Szentes város ellátása?

Az utóbbi napokban idegesség érezhető a városban az ellátás miatt. Sokan attól félnek, hogy a mindennapi kenyeret a búza beéréséig a város nem tudja biztosítani.

Illetékes helynél eljártunk és megállapítottuk, hogy a kenyérellátás terén aggodalomra egyáltalán nincs ok, mert azt a fejadagot, melyet a közellátás általában biztosítani tud a város lakói részére, már tárolják. Természetesen pótkiutalásokra, nagyobb fejadagra remény sem lehet, mert nagyon sok város és iparvidék van olyan helyzetben, hogy örülhetnek, ha elmondhatnák, hogy kenyerüket az új termés betakarításáig biztosították.

A zsirellátás terén határozott nehézségek vannak azért, mert a zsirbeszolgáltatásra kötelezettek nagyon kis részben tettek eleget beszállítási köteleességüknek. Ennek ellenére a város megtett minden intézkedést arra, hogy a legjobban rászorulókat, közöttük természetesen a hadisegélyezettéket is, csökkentett mennyiségű zsirral vagy olajjal ellássa. A zsirellátás terén különös reményeink csak a beszállítás növekedése esetén lehetnek, mert addig az iparvidékek ellátása kell, hogy a központi kormányzat komoly gondját képezze.

Illetékes helyen felhívunk mindenkit, aki eddig zsirbeszállítási kötelezettségének nem tett eleget, hátralekös zsirmennyiségeit a zsirgyűjtőkhöz azonnal szolgáltatassa be, mert őket kell felelőssé tenni azért, hogy a biztosított kenyér mellé a város tud-e zsirt adni.

Előle  
akadály  
hosszab  
sában sz  
ban ezt  
értő t  
újjáép  
minden  
is Sze  
zetben  
olajat  
sok vár  
óta nem  
hónap  
rint mi  
néhez v  
az időn  
gyobbal

A kö  
vezték  
ha mos  
meg is  
multán  
rokat n

A kö  
ros kér  
ben rés

Meg  
a p

M  
csongrá  
szabás  
lejön B  
kisgazd  
gyűlési  
és neve

A  
des ny  
egyek  
ból is.  
főnyi t

Az  
fogadja  
Vasárna  
után a  
vasárna  
szek sz

A  
vételbe

"O  
amel  
leteik

A Kisg  
vezete  
zat jub  
nap dél  
rendkiv  
sért nag  
gyűlésn  
tőséget,  
ízen n  
péhez N

A nag  
nemzetg  
meg, ma  
ték a H  
figyelen  
miniszte  
lásra.

— Na  
egész n  
közeljöv  
— Várja  
legyen  
várja a j  
gazdaság  
ja, hogy

Előfordulhat, hogy az említett akadályok miatt rövidebb, esetleg hosszabb ideig a város zsirellátásában szünet fog beállni, azonban ezt az ellátási hiányt megértő türelemmel kell viselnie az újjáépítés érdekében a város minden ráutaltjának, mert eddig is Szentes város szerencsés helyzetben volt és tudott zsirt, vagy olajat biztosítani akkor, amikor sok város polgárai már hónapok óta nem láttak zsirt. A mostani hónap az eddigi gyakorlat szerint minden évben közelállásilag nehéz volt és ne csodáljuk, hogy az idén a nehézségek még nagyobbak.

A közellátási igazgatást átszervezték és remény van arra, hogy ha most bizonyos nehézségekkel meg is kell küzdeni, rövid idő múltán már ellátásunkban zavarokat nem észlelünk.

A közeli napokban Szentes város kérésére az UNRRA segélyben részesíti a szentesi kórházat,

napközi otthont, a szoptatós- és terhesanyákat.

A segély első részletében 1815 drb halkonzervet kapunk majd, amelyet az említett legjobban ráutaltak között a város ingyen, vagy egészen méltányos áron fog kiosztani.

A hadisegélyezettek, a legjobban rászorult nincstelenek, anyagi gondjainak csökkentésére kezdtét vette az említettek ingyen, vagy kedvezményezett áron kenyérgabona-segélyének kiosztása. Ez az akció nemeslelkű, megértő gazdák adakozásából indul és a mutakozó jelek szerint éppen a gazdák megértése lehetővé teszi, hogy az akciót a jövő hónapban is folytatni lehessen.

Teljesítsük kötelességünket, viseljük megértő türelemmel az esetleges nélkülözéseket és gondoljunk arra, hogy minden nappal közelebb érünk az új természetakarításához, amikor bizakodva mondhatjuk, hogy ellátási gondjaink megszűnnek.

## Megyeszerte nagy az érdeklődés a pünkösdi „Kisgazda Nap” iránt

Mint már többször is hirt adtunk róla, a Kisgazdapárt csongrádmezei és szentesi szervezete pünkösdvásárnapján nagyszabású nagygyűlés keretében „Kisgazda Nap”-ot rendez, amelyre lejön Balla Antal tájékoztatásügyi miniszter, több államtitkár, kisgazdapárti vezető és főispán, továbbá kisgazdapárti nemzetgyűlési képviselők, a fővárosi sajtó nyolcvannál több képviselője és neves budapesti művészek.

A pünkösdi „Kisgazda Nap” iránt máris igen nagy érdeklődés nyilvánult meg, nemcsak Szentesről és a vármegye minden egyes községéből, hanem a környező vármegyékből és városokból is. A jelentkezők száma máris olyan nagy, hogy több ezer főnyi tömegre lehet számítani.

Az érkező fővárosi vendégeket nagyszámú lovasbandérium fogadja ünnepélyes keretek között az állomáson, szombaton este. Vasárnap délelőtt lesz a nagygyűlés, utána közeled, majd délután a színházteremben sajtóvitadélután. Az ünnepélyes program vasárnap este a színházteremben fejeződik be, a fővárosi művészek szereplésével és bállal.

A közeled a Ref. Körben lesz. A műsoros-estre jegyek elővételben a pártirodában válthatók.

## „Olyan békét akarunk, amely magyar testvéreink nagyobbrészét területükkel együtt visszaadja a magyarságnak”

A Kisgazda Párt II. kerületi szervezete a budapesti polgári tagozat jubileuma alkalmából vasárnap délután a BBTE-sportpályán rendkívül nagy érdeklődéssel kísért nagygyűlést tartott. A nagygyűlésnek az adott különös jelentőséget, hogy ezen beszélt első ízben nyilvánosan Budapest népéhez Nagy Ferenc miniszterelnök.

A nagygyűlést Pásztor Tamás nemzetgyűlési képviselő nyitotta meg, majd a résztvevők elénekelték a Himnuszt. Ezután általános figyelem közepette Nagy Ferenc miniszterelnök emelkedett szólásra.

### Nagy várakozásban élünk...

— Nagy várakozásban él ma az egész nemzet, sok mindent vár a közeljövőtől — kezdte beszédét.

— Várja a jó termést, hogy vége legyen az élelmezési gondoknak, várja a jó pénzt, hogy vége legyen gazdasági bizonytalanságnak, várja, hogy megszűnjék politikai éle-

tünkben a bizonytalanság, várja a békekötést, amely megvalósítja Magyarországot önállóságát, függetlenségét és állami szuverénitását. Várja a belső egység erős kibontakozását, amelyre ennek a nemzetnek olyan nagy szüksége van.

### A bessületes békéről

— A magyar nép egyik nagy várákozása a becsületes béke. Nem hallgatjuk el, hogy a békekötés előfeltételei bizonyos aggodalommal töltöttek el bennünket. A fegyverek zajának elhallgatása után a szép szavaknak, a szép ígéknek a korszaka következett. Természetes, ezeknek az elhangzása után a magyar nemzet lelkében kifejlődött valami reménykedés a becsületes béke irányában.

Öszintén megmondom: érzésem szerint az elmúlt hónapokban az elmúlt évben hangoztatott szempontok kezdenek elhomályosodni és a kisépepeket s elsősorban a

magyar népet a nyugtalanság érzése kezdi áthatni. Bizonyosra vesszük, hogy a párisi döntést nem kell egészen véglegesnek tekinteni, de úgy vélem, az érdekeltek meghallgatása nélkül előzetes döntéseket sem kívánatos hozni.

— Magyarország eleget tett a háború után kialakult korszellem kívánságainak. Életformáját demokratikus alapokra helyezte, szabad választást tartott, megalkotuk a köztársaságot, elindultunk a gazdasági fejlődés útján. Vajjon érdeke-e a világnak, hogy egy ilyen nép boldogulását mások mögé helyezték?

### „Élőfogalást tervezünk az angolszász hatalmaknál”

— A magyar kormány mindent megtesz azért, hogy Délkelet-Európa valóságos helyzetéről a nagyhatalmakat elfogulatlanul tájékoztassa. Ezért gondolunk arra, hogy a moszkvai úthoz hasonlóan az angolszász hatalmak vezetői előtt is közvetlen formában tárjuk fel problémáinkat.

— Külpolitikánk célja világos: minden ténykedésünkkel hasznára akarunk lenni az emberiségnek és olyan békét akarunk, amely a ma sokat szenvedő magyar testvéreink nagyobb részét területükkel együtt visszaadja a magyarságnak. Olyan békét, amelyben nem kell energiánk javarészt elszakított véreink védelmére fordítani.

Ezután az együttműködést zavaró körülményekről beszélt a miniszterelnök.

— Szerintünk is vannak akadályai az őszinte együttműködésnek: a Kisgazdapárttal szemben való állandó gyanakvás és gyanúsítás, a baloldali blokkba tömörült pártok sajtójának mind gyakrabban és erőteljesebben folytatott piszkálódása a Kisgazdapárt ellen, a végrehajtó hatalomnak a kisebbség által való egyoldalú gyakorlása. Zavarja az együttműködést véleményünk szerint az ország legtöbb vidékén a rendőrségnek egyoldalú célok szolgálatába való állítása. Zavarja a kisgazdapárti emberekkel szemben való gátlásnélküli zaklatásszerű eljárás, a többségi akarat semmibevétele.

### Aki kritizál, még nem reakciós

— Meg kell mondanom azt is, a kifogásokat a baloldal részéről többnyire a hangadók, a vezetők hangoztatják, a Kisgazda Párt részéről pedig a tömegek. Vizsgáljuk meg közelebbről ezeket a kérdéseket. Reakció van, s legyen meggyőződve mindenki, hogy a reakció ellen a Kisgazda Párt minden erejével harcol. De aki kritizál, még nem reakciós! Nagyon sokan akadnak a társadalom minden rétegében, akik őszintén és becsületesen demokraták és az igazi demokráciát féltik bizonyos jelenségekkel szemben és kifejezésre juttatják a maguk kritikáját.

A következőkben a Kisgazdapárt egységéről beszélt Nagy Ferenc:

— Azt állítják hogy a Kisgazda Párt több csoportra oszlik, amelyek egymással szemben állnak a koalíció kérdéseiben. Valóban vannak véleménykülönbségek egyes kérdésekben, de a demokrácia nagy kérdéseiben egységes a Kisgazda Párt.

— Nem is beszéllek arról, hogy nézze meg mindenki a maga pártját. Nézze meg abból a szempontból, hogy hányan vannak ott az elvek tisztá és önzetben vállalásából, hányan oppurtunizmusból, menekülésből, vagy pedig egyenesen karrierizmusból? Mi egységesen akarjuk a jó pénzt, egységesek vagyunk a jó béke utáni vágyban, a reakció elleni harcban, a rend és nyugodt munka biztosításának kérdésében.

### Nálunk a tömegeket kell visszatartani...

— De meg kell mondanom, hogy nem egységes a Kisgazda Párt a többségi elv mellőzésével szemben gyakorolt türelem kérdésében. Mindent elkövettem hogy visszatartsam a széles néprétegeket jogos kifakadásai kinyilvánításától, tegyék meg ezt más pártok is: Ők könnyebben tehetik ezt meg, mert nekem a tömegek véleményének kifakadásait kellett visszaszorítani, ők pedig egy pár vezető ember kifakadását kell hogy visszaszorítsák.

### A kisgazdapárti memorandum és a baloldali blokk

Ezután arról beszélt a miniszterelnök, hogy nagy vihart keltett a baloldali blokkba tömörült pártok között a Kisgazdapárt memorandum, amelyben a Kisgazdapártnak a választás értelmében járó arányos helyet kértek a közgazdaság minden terén. A Párt memorandumát pozíciókérdés felvetésének nyilvánították, holott nem lehet pozíciókérdés, amikor a magyar nép előtt az áll, hogy a 25 főispán közül csak 2 kisgazdapárti. Ugyancsak nem lehet pozíciókérdésnek tekinteni, amikor az ország többségi pártjának állandó védekező álláspontban kell lennie a rendőrséggel szemben. A memorandum kérdése a legnagyobb tömegek jogos elégedetlensége megszüntetésének kérdése. Befejezésül a következőket mondotta Nagy Ferenc:

— Az aratás küszöbén álló magyar parasztságnak nemcsak áldást és sóhajokat kell küldenünk, hanem ennél sokkal többet. Jogot kell adnunk neki ebben a demokráciában: az önkormányzathoz, a község-házhoz, a vármegyékhöz, a hivatalokhoz és a rendőrséghez. A demokrácia elégedett polgáraivá kell tenni őket.

A nagy tapsviharral fogadott beszéd után Balogh István államtitkár emelkedett szólásra, a baloldali blokk sajtójának a Kisgazdapárt és az egyház elleni támadásaival foglalkozva.

Ezután Dulin Jenő államtitkár beszélt, hangoztatva, hogy amit most látunk, az még nem demokrácia. A demokrácia ma még születőfélben van, s az az igazi reakciós, bármilyen pozícióban is van, aki tetteivel ezt a születő demokráciát utaltatja meg. Végül Pásztor Tamás nemzetgyűlési képviselő arról beszélt, hogy a Kisgazdapárt a tiszta demokráciáért küzd. A nagygyűlés a Szózat hangjaival ért véget.

Jlatszer?  
Iveg? Cipó?

Pelóji üzletház  
a postával szemben

# HIREK

— **Negyvenórás szentségimádás a világbékeért.** A kapucinus atyák templomában pünkösdi 3 napján egész napos, összesen 40 órás szentségimádás lesz a világbékeért és a távollevők szerencsés hazatéréséért. Mind a három este 7 órakor szentbeszéd lesz.

— **Ne legeltessék az állatokat a városban.** A polgármester már hirdetőben is felhívta a lakosság figyelmét, hogy a négylábú állatoknak az utcán való legeltetése tilos, ennek ellenére még mindig igen sokan legeltetik állataikat az utcákon. A rendőrség ezért figyelmeztet mindenkit, a jövőben akit tettenérnek, hogy szárnyasoktól eltekintve bármilyen állatot legeltet az utcán, kihágásért megbüntetik.

— **Internálások a beszolgáltatás elmulasztása miatt.** A rendőrségtől kapott értesülésünk szerint a jövőtételi beszolgáltatást elmulasztók ellen a legszigorúbb eljárás indul meg, s az eljárások során eddig már hét egyént internáltak. Tehát mindenki saját érdekében is tegyen eleget beszolgáltatási kötelezettségének.

— **Szigorú eljárás indul a rendetlen kerékpárosok ellen.** Több panasz érkezett a rendőrségre, hogy a tilalmak ellenére a kerékpárosok nagyrésze a liget területén is kerékpározik, továbbá a járdákon is úgy száguldanak, hogy gyakran alig elkerülhető a szerencsétlenség. A rendőrség ezért szigorú razzikkal ellenőrizi a kerékpárosokat és akiket szabálytalanságon érnek, súlyos büntetést kapnak. Ugyancsak megbüntetik azokat is, akik akár gyermeket, akár felnőttet visznek kerékpárjukon.

— **Tejoltó, kocsikenőcs és darabos mész kapható** Vigh András kereskedőnél Gr. Teleki Pál u. 74.

— **Szentes város szimfónikus zenekarának és kamarakórusának jótékony célú egyházzenei hangversenye** június hó 10-én, pünkösdi hétfőn d. u. fél 5 órai kezdettel a róm. kath. plébániatemplomban. Műsoron: Haydn, Händel, Beethoven, Stradella, Viski művek. Műsormegváltás kötelező. 324

— **Képzőművészeti kiállítás.** Pünkösdi első napján d. e. 10 órakor nyílik meg a vármegyeháza közgyűlési termében a szentesi és csongrádi képzőművészek kiállítása. A kiállítás megtekintése díjtalan. Rendezőség.

— **A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság 8-án, szombaton délután 6 órakor a Társaság székházában (volt Nemzeti Segély) ülést tart.** Az ülés tárgya a 15-én kezdődő budapesti országos kongresszus előkészítése. Tekintettel a tárgy fontosságára, felkérjük mindazokat, akik már bejelentették részvételüket, illetve azon részt akaróknak venni, az utazás részletes megbeszélése végett pontosan jelenjenek meg. Az ülésen tájékoztatót adunk a kongresszus programjáról. Érdeklődőket szívesen látunk. Elnök.

— **Gyászír.** Fájdalommal tudatjuk, hogy Kánvási Sándor gazdálkodó 72 éves korában elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a középúti temető halottasházától a Szeder-temetőbe, a ref. egyház gyászszertartása után. A gyászoló család. Lakás: Jókai-u. 49 szám.

— **Gyászír.** Mély fájdalommal jelentjük, hogy drága jó édesapánk, nagyapánk: Kenyeres Ráfael vendéglős elhunyt. Temetése ma délután lesz a Kálvária temető kápolnájából. Gyászoló család.

## Katározat.

1946. évi május hó 28-án a csongrád vármegyei főkapitányság, valamint a szentesi rendőrkapitányság vezetői által összehívott értekezleten a rendőrség munkájának támogatása és elősegítése érdekében — a Magyar Kommunista Párt, Szociáldemokrata Párt, Független Kisgazda Párt, Nemzeti Parasztpárt, Polgári Demokrata Párt vezetői, szakszervezetek vezetői, valamint a vármegyei és városi közigazgatási hatóságok vezetői egyöntetűen elhatározták:

1. A magyar államrendőrségnek a közrend és közbiztonság érdekében kifejtett munkáját mindenben támogatják, a rendőrség hatáskörébe tartozó bűnügyekbe, kihágási és közigazgatási ügyek intézésébe közvetlenül bele nem avatkoznak.

2. A közveszélyes munkakerülők és titkos kéjelgők elfogásánál és munkára kényszerítésének elősegítése érdekében a dolgozókat munkaigazolvánnyal kell ellátni 1946. évi június hó 15-ig, az igazolványokat a hivatalok vezetői, szakszervezetek, ipartestületek, kereskedők szövetkezete, földmunkások szövetkezete és termelési bizottság adják ki. Június 15. után igazolvány nélkül elfogottakkal szemben a rendőrség a vonatkozó rendeletek értelmében fog eljárni.

Szentes, 1947. május 29.  
330 Az öt párt vezetőinek aláírása.

## Pártunk hírei

Az Intéző Bizottság ma, csütörtökön d. e. 11 órakor ülést tart. Felkérjük a bizottsági tagokat, feltétlenül pontosan jelenjenek meg.

A Független Kisgazdapártnál jelentkezzenek a katonaként és nem katonaként hadifogságba jutott egyének hozzátartozói a hadifoglyok adatainak felvétele végett.

A Független Kisgazdapárt Intéző Bizottsága felkéri tagjait, hogy pártigazolványaikat szívesen bélyegeztessék felül, mert az igazolvány e nélkül érvénytelen.

## Hirdetmény

A magyar köztársasági Kormány 5790/1946 M. E. számú rendelete értelmében a be nem érett búzát, rozst, kétszerest, árpát, zabot, levágni, vagy bármely más módon a földtől elválasztani, vagy legeltetés útján takarmányozásra felhasználni tilos. Nem vonatkozik a rendelet az említett terményekre, ha azokat más növényvel vetve, szálas takarmánnyal keverve, szálas takarmánnyal keverve termelik. A tilalom alól elemi kár oly nagy mértékű esetében, hogy annak következtében a gabonavetés szemtermelésre nem gazdaságos, a gazdasági felügyelőség felmentést adhat. A rendelet betartását ellenőrzésem és ellene vétőkkel szemben kihágási eljárást indítok meg.  
336 Polgármester.

Gróf Vécsei Károly u. 15. számú ház földért elcserélhető. 1217

## Hirdetmény

Tudomására hozom a város lakosságának, hogy a város területén még most is található fel nem robbant aknákat, repülőbombákat, tűzvédelmi lövedékeket a honvédség hatástalanítani fogja.

Felhívom a város lakosságát, hogy ilyen fel nem robbant lövedékeket, haladéktalanul, de legkésőbb június 8-ig a lövedékek fekvésének pontos megjelölésével jelentse a város mérnöki hivatalánál. Ezen most végrehajtandó aknamentési munka befejezése után a honvédség további hatástalanítást már nem fog végezni.

Felhívom továbbá azon 21—36 éves férfiakat, akik gyakorlati tűzszerezés kiképzésben óhajtanak részesülni, hogy ezen szándékukat a városi mérnöki hivatalban június 8-ig jelentsék be.  
333 Polgármester

## Hirdetmény

Értesítem Veresegyháza és Ecsér lakosságát, hogy a f. év június hó 1-én meghirdetett első és újraoltás szemléje f. évi június hó 8-án szombaton délelőtt 10, illetve 11 órakor fog megtartatni.  
332 Polgármester.

## Hirdetmény

az illetményadóról

Az idevonatkozó rendeletek értelmében az illetményadót köteles a munkáltató minden egyes kifizetés alkalmával külön-külön pengőben megállapítani és azt az adóköteles szolgálatteljesítés napján érvényes jelzőszám alkalmazásával (osztással) adópengőre átszámítani.

Az illetményadó az egy héten kifizetett összes szolgálatteljesítés után minden héten szombaton esedékes és annak adópengőben megállapított összegét az esedékesség napjától számított 3 nap alatt a óptikák mentesen lehet megfizetni.

Figyelmeztetjük a munkáltatókat, hogy mindenféle szolgálatteljesítés adó alá esik s annak befizetésének elmulasztása igen súlyos következményekkel jár.  
338 Városi adóhivatal.

## Hirdetmény

A város közellátásának biztosítása érdekében utolsó felhívást intézek mindazokhoz, akik a sertésvágások után kivetett zsírmennyiséget, a zárolt gabona és terménykészleteket, valamint az olajosmagvaknak a közellátási hivatal által kiütésre engedélyezett mennyiségén felüli készletét még ha nem szolgáltatják be, a beszolgáltatást 8 napon belül feltétlenül eszközözlék, az elismervényt pedig a közellátási hivatalba mutatassák be.

A város közellátása új termésig való biztosításának előfeltétele, hogy mindenki a nála feleslegként nyilvántartott mennyiségeket beszolgáltatassa. A legnagyobb bünt követi el, az aki a neki feleslegként mutatkozó készletet visszatartja, vagy épen spekulációs célra használja fel, ahelyett, hogy a beszolgáltatásával annak juttatná, aki arra tényleg rászorul, ezért a beszolgáltatást nem teljesítőket a legszigorúbb büntetéssel fogom sújtani.  
328 Polgármester

Sportkocsit cserélek tüzelőanyagért, malacért, terményért, esetleg másért, Törzs Kálmán u. 19. 1247

Kártolást, kötetet vállalok, új férfiöltöny élelemért elcserélhető. Nagyörvény u. 9. sz. 1248

**AF 7** rádiócső pénzért eladó, villanyfőzőlap, új, természetbeniért elcserélhető. Horváth Mihály-utca 2. ny

**B**irkákat adnék másfél éves tinóért vagy bikáért. Szentlászló 31. szám. 1243

**20** HP Casse traktorhoz felesleges cséplőt keresek. Gulyás, Kistőke 121. 1246

**K**ilenczetes malacok vannak eladók terményért és pénzért. Honvéd u. 81. sz. 1250

**K**istőke 172 számú 70 kh. föld haszonbérbe kiadó, 23 szántó és 47 legelő. Ért. Jókai u. 99. 1241

**F**él éves bikaborjú eladó, Kinizsi utca 1. 1239

**U**rburgonyát lisztért, tömni való libákat buzáért adok, Sárközi, Nagy Ferenc-kert. 1211

**H**ázat cserélek földért, anyakocát kocsiért. Nyolczetes malacok eladók, Rákóczi Ferenc u. 98. 1227

**U**dvaros lakást keresnek istállóval, tejet adnék takarmányért, Nagyörvény u. 99. 1254

**F**ővárosi házaspár három éves gyermekkel 4 heti üdülésre teljes ellátással vendéglátót keres. Értékállóval fizet. Címet „Fizető” jellegre a kiadóba kérek. 1244

**Cs**éplőbőde, tapétaajtó, csapágyfém, golyóscsapágyak. 1 db. 15x15-ös négy méteres gerenda terményért elcserélendő. Boros Sámuel 4. (Tisza István u. 26) ny

**Dunántúlra települőt keresek,** aki megadná lakáscímét, hogy elköltözése esetén lakását kiigényelhessem. Címet a kiadóba.

**H**asas disznót és egy lószerszámot adnék hasas vagy nagy üszőért, Korszós-sor 14/b. 1208

**S**áfrán Mihály u. 12 sz. ház tégliafaanyag, ajtók, ablakok, és vasgerendák eladók, értekezni Teleki Pál u. 15 alatt. 1262

**38** as magassarkú finom bőrcipő terményért elcserélhető Deák Ferenc u. 72. 1261

**T**erehalmi kaszáló feléből kiadó, száznapos ültetni való kukorica eladó, kéveköti aratógép csikóért, hasas üszőért elcserélhető, Sima Ferenc u. 15. 1049

**F**aszén rostált, mész fehér darabos tojásért, belapátfalvi cement terményért Gyuricanál. 1260

**S**aját termésű elsőrendű csongrádi bor és pálinka az ünnepekre beszerezhető cserébe is terményért, élelemért, Tóth József u. 68. sz. 1259

**Ő**zsi káposzta, karfiol és kelkáposzta mag kapható, Berczeli magtárban. 1258

**E**gy darab keveset használt federes kocsi és 2 könnyű kerék eladó. Egy jó fiut kovácstanoncnak felveszek. Mentő u. 52. 1257

**K**öszén darabos, faszén, cement, budaföld, kőpor kapható Trajnánál, Kossuth u. 6. 1256

**K**étéves csikómat elcserélném épületanyagért, Szegvár, Gajda Mihály u. 1. tiz. 116. 1255

**M**ézet adok buzáért, lisztért, Dohányt zsiradékért, terményért, 42 es új férfi bakancs elcserélhető Csillag u. 1. 1251

**B**ort adnék buzáért, Csongrád, Arviz u. 18. 1242

**G**azdálkodásban, házvezetésben perfekt, fiatal, önálló nő, gyermek mellé is ajánlkozik. Ajánlatokat „Segédtsz” jellegre kiadóba. 1245

Felelős szerkesztő és kiadó: Józsi Bálint Nyomatott a Gálffy nyomdában Szentesen.